

2025年5月23日
星期五
第4913期
今日12版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报



http://www.nmgfzw.org.cn http://www.nmgcaw.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

“打造法治文化品牌 助力北疆文化提升”系列报道(五)

以科技赋能传播北疆政法好声音

本报记者●吴树臣●郭惠心

“我问你，你砍掉跟我同岁的一棵古树，你的良心会不会痛，你回答我！”在锡林郭勒盟正蓝旗人民检察院视频号里，AI技术让古人“活”了过来，看到古人神情严肃地痛斥盗伐者，网友笑称这是科技与幽默碰撞出的“扎心问话”。

近年来，锡林郭勒盟政法系统以数字化为引擎，以更智能、更精准的方式构建起“全域覆盖、精准触达”的政法好声音传播体系，把法律知识送到千家万户。

“AI+公共服务”破解法律服务“最后一公里”。二连浩特市公安局锡林派出所与北京盈科律师事务所合作，建立了全盟首台“AI律所智能空间站”——一个集法律咨询、文书生成、案例检索等功能于一体的数智化法律服务平台。用户只需要通过智能终端输

入问题，系统便能快速提供专业的法律意见，极大提升了公共法律服务的便捷性。今年以来，该平台累计为企业和群众解答各类法律问题180余次，推动司法服务向智能化、精准化升级。镶黄旗则充分发挥人民调解中心和司法所两级4K网络电视、司法行政信息化指挥中心、“智慧司法”云平台的作用，搭建了“实体+网络”公共法律服务平台。有人说，这些24小时在线的科技“精锐部队”，打通了法律服务的“末梢循环”。

数字化助力政法传播新品牌。锡林浩特市人民检察院打造“一核四维”工作模式，以主品牌“锡检·法治安达”为统领，辐射“锡检·圆桌派”“萨合力民·行守护者”“检·益·锡林”等子品牌，充分发挥检察职能，广泛运用于普法宣传、案例解说、法规

解读等多个场景，以更生动的方式播报检察动态、传播法律知识，让法律知识更加贴近民众，数字化手段催生出的新品牌为群众带来智能新体验。2023年7月，“锡林郭勒政法公众号矩阵”正式上线使用，该矩阵破除以往单打独斗、各自为战的宣传工作短板，形成上下一体、多方联动的数字化宣传工作格局。从单点突破到系统集成，锡林郭勒盟政法系统已实现传播效能与服务质效双提升，形成以数字化助推政法工作现代化的发展态势。

云端共振唱响法治主旋律。时代在变，如何让人民群众“开屏见法”？锡林郭勒盟政法系统进行了一系列创新实践：多伦县司法局“法治云课堂”直播间里，主播律师与网友就草原生态保护法展开弹幕互动，单场

直播收获7万点赞；锡林郭勒公安乌兰牧骑组建了锡如海乐队，原创歌曲《警察的风采》被广泛点赞收藏，成功入围2024年“唱响平安中国”活动。“蒙古马精神与马背警队”主题教育基地通过多媒体互动等方式，生动呈现马背警队巡逻防控、风雪救助、坚守奉献的感人瞬间，吸引驻地群众参观学习，成为传播北疆文化与戍边精神的重要载体……一个个创新实践，让锡林郭勒盟以数字化手段实现了政法好声音的“现象级”传播。

锡林郭勒盟通过AI赋能、新媒体融合、互动体验等方式，让法治宣传更加智能化、精准化、生活化，真正实现了“法律走到群众身边，走进群众心里”。锡林郭勒盟政法系统以科技之笔，在祖国北疆书写出政法现代化的生动答卷。

消防安全进万家



为深化民族团结进步教育，推动“民族政策宣传月”系列活动走深走实，近日，通过市科尔沁区消防救援大队依托“石榴籽”队站开放日活动，热情迎接各族群众走进消防队，近距离学习消防安全知识，共同筑牢消防安全防线。

张力千 宁智博 摄

本期导读

石拐区：让守信者真正享受到信用红利

⇒ 7版